

决胜“十四五”擘画“十五五”·地方资本市场高质量发展之大连篇:

资本蓄力强产业 绘就大连区域发展新图景

证券时报记者 孙宪超

国内港口行业首例上市公司换股吸并项目成功落地大连、大连首单交易所市场科技创新公司债券顺利发行，“十四五”期间，大连资本市场蹄疾步稳、亮点纷呈。资本赋能产业升级，金融激活发展动能。一系列突破性举措与进展，既为企业技术创新、产业转型升级注入强劲金融活水，更以坚实支撑助力大连区域性金融中心建设提质增效。

党的二十届四中全会锚定“十五五”时期经济社会发展目标任务，就建设现代化产业体系、推进高水平科技自立自强、构建高水平社会主义市场经济体制等作出战略部署，为资本市场深化改革指明方向、划定坐标。面向“十五五”新征程，大连资本市场将主动融入辽宁经济社会发展大局，紧扣“防风险、强监管、促高质量发展”工作主线，持续激活市场枢纽功能，支持新业态规范健康发展，加快培育新质生产力增长动能，以金融赋能实效为区域经济高质量发展添砖加瓦。

资本加持 助力产业提质升级

资本市场是产业升级的核心金融引擎，大连立足区域产业禀赋，以资本为纽带整合创新资源，为重点产业、重大项目精准输血，推动地方经济高质量发展。

在特色产业整合领域，资本市场的赋能作用尤显。“十四五”期间，辽宁省依托资本市场完成港口资源优化配置，2021年国内港口行业首例上市公司换股吸并项目在大连落地。重组后的辽港股份总资产超550亿元，港口作业量占辽宁沿海货运吞吐总量的70%，体量从全国第十跃升至前五，成为北方地区规模领先的港口上市公司。这一里程碑式整合，有效破解了区域内港口无序竞争难题，为提升辽宁港口区域辐射力、加快“东北亚国际航运中心”建设筑牢根基。此后，辽港股份持续借力资本市场，2024年推出5.45亿元股份回购计划与2.52亿元大股东增持计划，通过业务整合与资本结构优化，不断夯实核心竞争力。

作为我国重要的石化产业基地，大连石化的壮大同样离不开资本市场的助推。在恒力石化等龙头企业的拉动下，大连石化产业规模、产能、体系、布局均实现质的提升。恒力石化借助资本市场实施产业链一体化战略，完成5起关键并购。其中，2023年单笔101.53亿元的资产收购，进一步巩固了其在高端化工材料领域的产能优势。大连资本市场精准发力，推动石化产业链向高端化、绿色化转型，为当地优势产业链强链，助力万亿级绿色石化产业集群建设。

顺应“发展耐心资本”的政策导向，大连持续完善资本赋能生态。2024年9月，在大连证监局推动下，大连市人民政府发布《大连市发挥政府投资基金作用赋能产业高质量发展的若干措施》，围绕10大重点产业集群动态调整基金布局，聚焦科技成果转化、产业发展与创新创业，强化政府投资基金的长期资本与耐心资本属性。同时，大连证监局着力培育“投早、投小、投硬科技”生态，督导机构发挥专业优势，深度参与IPO、债券等融资项目，持续引导耐心资金入市，为区域产业升级与新质生产力培育注入长效金融动力。

赋能科创 绘就高质量发展新图景

“十四五”期间，大连立足“科技创新始于技术、成于资本”的发展逻辑，充分释放多层次资本市场协同效应，累计支持企业通过资本市场融资503.55亿元，其中股票市场融资116.28亿元、交易所债券市场融资387.27亿元，为科技创新提速、新质生产力培育注入强劲资本动能。

股票市场融资领域，在监管部门精准引导下，大连科技型企业上市进程稳步推进，6家企业实现首发上市。国家级专精特新“小巨人”企业科德数控亮点突出，2021年登陆科创板成为国内高端五轴数控机床领域首家上市公司，首发融资5.68亿元；2024年再通过定向增发募集6亿元用于核心功能部件扩产，借助场地扩充、自动化生产线引进、供应链优化等举措，大幅提升高端机床生产制造、产品质量与市场供给能力，推动工业母机创新成果高效转化为生产力。

目前，辽宁省首个“全球独角兽”企业融科储能正全力冲刺科创板申报，资本将持续助力其全钒液流电池储能技术创新突破。

债券市场创新同样成效显著。2025年，国电电力成功发行大连地区首单交易所市场科技创新公司债券，75亿元募集资金精准投向新能源项目，为

企业转型升级注入新活力。此外，辽宁省首单租赁住房资产支持证券（类REITs）产品、大连城投集团新增产业类主体首次发债等创新产品相继落地，有效盘活了存量国有资产，助力国有企业提质增效，让“大连资产”品牌影响力持续提升。

立足农产品资源禀赋与期货市场高关联度优势，大连资本市场积极运用“保险+期货”等金融工具，构建金融服务“三农”长效机制。“十四五”期间，20余家机构牵头或参与150余个相关项目，惠及30余万户农户，累计保单金额超30亿元，赔付5000余万元，为农业高质量发展保“价”护航。其中，华泰期货与人保财险联合开展的“完全成本保险+场外期权”试点，更精准保障了种植户基本收益，为乡村全面振兴筑牢金融支撑。

从严监管 筑牢风险防控底线

防止发生系统性金融风险是金融工作的永恒主题。近年来，大连资本市场各相关主体强化底线思维、凝聚工作合力，通过从严执法、协同联动、整治乱象、规范行业等多重举措，稳妥推进风险防范化解处置，全力守护区域金融安全稳定。

作为监管核心，大连证监局聚焦资本市场违法违规行为重拳出击，始终坚持监管执法“长牙带刺”，释放严管高压信号。2025年9月针对*ST鞍达涉嫌资金占用、违规担保事项，对公司时任董事长、副董事长合计罚款500万元，以精准问责压实市场主体责任，持续传导严监管导向。

“十四五”期间，大连证监局与地方政府部门建立紧密监管协作机制，多方协同联动，凝聚风险防控合力。大连证监局与地方政府部门通过信息专报、会议通报等形式，及时共享资本市场形势政策、重大风险及工作成效；联合搭建疑难案件会商平台，打通强制执行“一次立案绿色通道”，优化纠纷执行流程。

针对非法金融活动风险，监管部门紧盯交易场所违规行为隐蔽性特点，推动建立集中登记结算机制，严控区域性股权市场、产权交易所违规开展可转债业务或非标债务融资服务，以重拳整治“类金融”乱象，净化金融生态环境。通过对存量交易场所逐一摸排、台账化管理与清退，目前大连已实现金交所、“伪金交所”双清零，地方交易场所数量压降约90%，从源头铲除非法金融滋生土壤。

针对私募基金轻资产运作、涉众性强、处置难度大的特点，监管部门实施私募机构现场走访全覆盖，督促提升合规风控意识，规范私募行业发展，守住涉众风险底线。

2025年以来，大连资本市场通过开展全年性私募机构规范发展活动，出清“空壳”机构1家，暂停1家机构新增产品备案；面对基金管理团队恶意弃管事件，创新采取“软着陆”处置方式，在不变更管理人的前提下指定中介机构牵头成立清算组，保障产品正常运行，有效化解“弃管失联”风险，切实维护投资者合法权益。

本版图文所称“上市公司”指“境内上市公司”



特别报道

Special Report A4

大连资本市场“十四五”成果

31.82%

上市公司数量增长三成

截至2025年三季度末，大连的境内上市公司29家，较2020年末的22家，增长31.82%。

总市值稳步提升

14.62%

截至2025年三季度末，大连上市公司总市值4576.65亿元，较2020年末的3992.81亿元，增长14.62%。

37.07%

总营业收入增长近四成

2025年前三季度，大连上市公司营业收入合计3985.14亿元，较2020年前三季度的2907.39亿元，增长37.07%。

研发投入增长超七成

74%

2024年大连上市公司研发投入共计57.46亿元，较2020年的33.02亿元增长74%。

1206.5亿元

市值最高的上市公司

截至2025年三季度末，恒力石化（600346）市值为1206.5亿元。

营收最高的上市公司

2364.01亿元

据2024年年报，恒力石化（600346）营收为2364.01亿元。

98.31亿元

盈利能力最强的上市公司

据2024年年报，国电电力（600795）归母净利润98.31亿元。

数据来源：公开信息 图虫创意/供图

领航自主工业母机

科德数控赋能制造强国建设

证券时报记者 孙宪超

科德数控（688305）作为我国自主可控高端五轴机床骨干企业，“十四五”期间获评国家级专精特新“小巨人”企业，2021年7月登陆上交所科创板，获国家制造业转型升级基金等国家级资本及重点企业投资支持。

公司深耕高端五轴机床领域，近五年年均研发投入占比超30%，自主研制出用于导弹发动机叶轮加工的五轴立加、用于航空发动机机匣加工的五轴卧加、用于火箭舱段加工的五轴龙门等40余种高端五轴机床，精准匹配航天、航空、军工等关键领域需求。公司已累计向航天科技、航天科工、中航工业、中国航发等重点企业交付各类高端五轴机床1600余台，成为核心零部件制造的重要支撑。

科德数控的创新实力行业领先，截至2024年底，公司累计主持或承担国家科技重大专项44项，其他国家及地方研发项目30项，参与制定国家标准24项、行业及团体标准11项，每百人拥有授权有效发明专利25.17项、国际发明专利6.39项，成果斐然。

今年以来，公司加速技术迭代与生态共建：联合龙芯中科及高校团队推进国产CPU智能数控系统研发，与沈飞民机和沈阳航产集团共建国内首个“大飞机构件工艺验证中试基地”；在CIMT2025上发布世界首台机床机身的动静部件全部采用铸石复合材料制作而成的坐标级非正交五轴联动卧式镗铣加工中心，引发广泛关注。“十四五”期间，公司已斩获中国机械工业科学技术进步奖一等奖3项、国防科学技术进步奖二等奖1项。

面向“十五五”，科德数控将持续锚定国家战略，立足自主创新优势，深度融入现代化产业体系建设，既要争做技术创新先行者，更要打造价值创造卓越平台，为中国从制造大国迈向制造强国注入坚实力量。

大连重工

从“制造”到“智造”能级跃升

证券时报记者 孙宪超

大连重工（002204）作为国家重型机械与新能源设备制造重点骨干企业，“十四五”以来锚定“创建国际一流重工企业集团”愿景，以战略为引领、以创新为驱动，实现规模、效益与核心竞争力全面提升。2021年至2024年，公司营业收入从91亿元增至142.8亿元；归母净利润从1.15亿元增至4.98亿元，年复合增速分别达16%、63%，大幅跑赢行业平均水平。

“十四五”期间，大连重工聚焦风电板块及大型化趋势，投入30余亿元打造三大智能制造项目，形成风电核心零部件增量产能与高端供给能力，实现了“制造”向“智造”能级跃升。同时，大连重工重构战略管理体系，以“五化战略”耦合价值创造，推进全流程数智化转型。2024年，国际化订货6.8亿美元，同比增长35%；智能化订货12.1亿元，同比增长33.8%；绿色化、高端化、服务化订货分别达76.5亿元、30.1亿元、60.9亿元，同比均实现双位数增长，构建起多领域专业化研制基地，为优势产品插上智能化翅膀。

值得注意的是，大连重工先后入选国务院国资委“创建世界一流专业领军示范企业”，荣获第五届“中国质量奖提名奖”，连续七年获深交所信息披露考核A级，连续18年现金分红积极回报投资者，充分展现了国有控股上市公司的责任担当。

展望“十五五”，大连重工将持续聚焦主业，以发展新质生产力为核心，锚定“创建全球一流重工企业集团”的目标，接续奋斗达到综合运行质量行业领先，高端智能、绿色技术和研发能力等十大方面世界一流，以更优异业绩回报投资者，为装备制造业高质量发展贡献重力量。

锚定“三化”强链赋能

恒力石化引领绿色变革

证券时报记者 孙宪超

恒力石化（600346）作为国内石化行业龙头，“十四五”期间紧扣国家政策导向，在炼化一体化、新材料研发、绿色转型等领域成效显著，进一步巩固了全球行业领先地位。

恒力石化以“油煤化”为基、“丝膜塑”为翼，构建纵向一体化产业布局，2000万吨炼化、150万吨乙烯等中上游先进产能打破海外原材料“卡脖子”限制。

“十四五”时期以来，公司陆续启动并投产80万吨功能性聚酯薄膜、45万吨生物降解塑料等重点项目，深耕新能源、新消费领域，持续完善化工新材料全产业链，加速推动国内石化产能完善及国产材料替代进程。

恒力石化在绿色低碳与智能化转型方面成效显著。公司打造的花园式产业园区，采用国际先进低碳技术，单位产品能耗、碳排放强度达全球领先水平；同时，还布局光伏、氢能等清洁能源，推动石化与可再生能源融合；通过工业互联网、大数据打造智能工厂，优化生产调度，提升运营效率。

恒力石化斥巨资建设环保设施实现“三废”超低排放，将绿色基因融入产品设计，并延伸至消费端。作为高比例现金分红标杆企业，恒力石化持续回报投资者。公司自2016年重组上市以来，已累计现金分红261亿元，占同期归母净利润的40.43%，远超同期募资规模。

展望“十五五”，恒力石化将进一步锚定“高端化、绿色化、智能化”方向，聚焦战略性新兴产业需求，加快新能源材料、生物基材料等研发产业化，突破更多“卡脖子”技术；深化“双碳”行动，扩大绿电绿氢应用，推进CCUS技术示范；依托AI与工业互联网构建“数字孪生工厂”，打造智能制造标杆，全力打造全球领先新材料产业集群，为中国从“石化大国”迈向“石化强国”提供核心支撑。

决胜“十四五”擘画“十五五”
地方资本市场高质量发展